
Mathématique en TS3 Dérivation (corrigé) septembre 2010

1/ Savoir démontrer la dérivabilité en un point 4 pts

On donne la fonction f définie sur R par : f : x 7−→−x2 +3x −1

a/ S’il existe, le nombre dérivé de f pour x = a est donné par :

f ′(a) = lim
h→0

f (a +h)− f (a)

h

b/ f (2) =−4+6−1 = 1 et f (2+h) =−(4+4h +h2)+3(2+h)−1 = 1−h −h2.

c/
f (2+h)− f (2)

h
= −h −h2

h
=−1−h

d/ Le nombre dérivé de f en x = 2 est la valeur limite du quotient précédent pour h très petit : f ′(2) =−1

2/ Savoir calculer une dérivée 6 pts

• La fonction f : fonction dérivée
u : x3 u′ : 3x2

v : cos(x) v ′ : −sin(x)
u × v u′× v + v ′×u
x3 cos(x) f ′(x) = 3x2 cos(x)−x3 sin(x)

• La fonction g : fonction dérivée
u : 3x −2 u′ : 3
v : x2 +1 v ′ : 2x
u

v

u′× v − v ′×u

v2

3x −2

x2 +1

3(x2 +1)−2x(3x −2)

(x2 +1)2

g (x) g ′(x) = −3x2 +4x +3

(x2 +1)2

• La fonction h : fonction dérivée
f (ax +b) a f ′(ax +b)
ax +b : 2x −5 a : 2
f : x4 f ′ : 4x3

(2x −5)4 2×4(2x −5)3

h(x) h′(x) = 8(2x −5)3

3/ Savoir calculer une équation de tangente 3 pts

Au point d’abscisse 4, la fonction f est dérivable et f ′(x) = 1

2
p

x
donc f ′(4) = 1

4
.

Par conséquent :
a f (a) f ′(a)
4 2 0,25

Donc l’équation réduite de la tangente s’écrira : y = 0,25(x −4)+2 soit encore y = 0,25 x +1
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4/ Savoir faire correspondre les variations de la fonctions et le signe de la fonction dérivée 5 pts

Décodage de l’énoncé :

• La courbe Γ passe par les points A(0 ; 2) donc f (0) = 2, C(−2; 0) donc f (−2) = 0, et la droite AB est la

tangente en A à Γ donc avec
−→
AB :

(
2
−2

)
on a m(AB) = −2

2
=−1 = f ′(0) ;

• La tangente à Γ en son point D d’abscisse −1 est parallèle à l’axe des abscisses donc f ′(−1) = 0 ;
• Enfin, nous savons que la fonction désignée par g a pour dérivée la fonction f ci-dessous représentée

donc g ′(x) = f (x).

a/ D’après notre décodage : f (0) = 2, f ′(0) =−1 et g ′(0) = f (0) = 2.

b/ Le tableau de variations de la fonction f :

x

Variations
de f

−1

2,82,8

c/ Le tableau de signes de la fonction f ′ :

x

Signe
f ′(x)

−1

+ 0 -

d/ Le tableau de signes de la fonction f :

x

Signe
f (x)

−2

- 0 +

e/ Le tableau de variations de la fonction g :

x

Variations
de g

−2

5/ Savoir distinguer entre la courbe de la fonction et celle de sa dérivée 2 pts

• D’après le tableau de signes de la fonction f ′, nous pouvons déduire que la courbe de f ′ est la courbe
C : c’est la seule courbe qui passe des positifs aux négatifs en −1 ;

• d’après le tableau de variations de la fonction g , nous pouvons déduire que la courbe de g est la
courbe A : c’est la seule qui ait son minimum est en −2 (pour la courbe C, le minimum est en 0).
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